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Nieuwe wetgeving leidt tot betere verantwoording van Europese exportkredietverzekeraars (ECAs).
Persbericht; 13 september 2011.
Vandaag heeft het Europees parlement wetgeving goedgekeurd die overheidsgesteunde exportkredietverzekeraars (ECAs) van de EU lidstaten dwingt meer verantwoording af te leggen over de sociale, milieu en mensenrechten effecten van door ECAs gesteunde transacties. Vanaf volgend jaar zullen alle ECAs hierover jaarlijks verslag moeten uitbrengen aan de Europese Commissie en het Europees Parlement. Dit geldt ook voor de uitvoerder van de Nederlandse exportkredietverzekeringsfaciliteit Atradius Dutch State Business(DSB). Samen met organisaties als Amnesty International en het internationale ECA-Watch network is Both ENDS blij met deze wetgeving en hoopt zij dat dit bijdraagt aan de bevordering van meer ambitieuze hervormingen. 
De exportkredietverzekeringsfaciliteit van de Nederlandse Staat geeft jaarlijks steun aan exporttransacties van Nederlandse bedrijven ter waarde van gemiddeld € 6 miljard. Daarmee is dit verreweg het belangrijkste instrument van de overheid ter ondersteuning van Nederlandse bedrijven in het zaken doen overzee. Volgens Wiert Wiertsema van Both ENDS “Zorgt de nieuwe EU wetgeving dat de uitvoering van het MVO-beleid van Atradius DSB niet alleen een verantwoordelijkheid van haar klanten blijft, maar moet de Nederlandse overheid nu meer en beter verantwoording over die uitvoering afleggen aan Europese toezichthouders. Dit biedt kansen voor het Nederlandse parlement om beter toezicht te houden op het dagelijkse doen en laten van Atradius DSB.”
ECAs verschaffen bedrijven exportkredietverzekeringen en kredietgaranties, vooral voor het zaken doen in meer risicovolle markten zoals ontwikkelingslanden. Als afnemers niet aan hun betalingsverplichtingen (kunnen) voldoen, betaalt de ECA betrokken exporteurs. De overheid berekent de vordering vervolgens door aan het land van de afnemer. Op die manier zijn ECAs verantwoordelijk voor een aanzienlijk deel van de schuldenproblemen van veel ontwikkelingslanden. ECAs leggen in eerste instantie verantwoording af aan de overheid voor rekening van wie ze werken. Internationaal coördineren ECAs hun beleid vooral via de OESO in Parijs. Aangezien Brussel samen met de EU- lidstaten steeds meer het Europese handels- en investeringsbeleid centraal vaststelt, is de nieuwe Europese wetgeving voor ECAs noodzakelijk geworden. Both ENDS hoopt dat dankzij de nieuwe Europese wetgeving er nu grotere openheid van zaken komt over het reilen en zeilen van ECAs. 
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